
 

 

 

Herrn Vorsitzenden 
Sascha Karbowiak 
Schillerstraße 99 
41464 Neuss 
 
 
 
 
 

10. Januar 2022 

Antrag zur Sitzung des Ausschusses für Planung, Stadtentwicklung und Mobilität am 09.02.2022:  

Neugestaltung des Hermann-Wilhelm-Thywissen-Platzes 

 

 

Sehr geehrter Herr Karbowiak, 

 

im Namen der Fraktionen von SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und UWG/FW – Aktiv für Neuss bitten 

wir darum, den nachfolgenden Antrag auf die Tagesordnung der Sitzung des Ausschusses für Pla-

nung, Stadtentwicklung und Mobilität am 9. Februar 2022 zu setzen. 

 

Beschlussempfehlung: 

1. Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, wie die Verkehrsführung im Bereich zwischen Schorle-

merstraße, Tilmannstraße und Hermann-Wilhelm-Thywissen-Platz neugestaltet werden kann, da-

mit die Verkehrssicherheit für die Verkehrsteilnehmer erhöht werden kann und möglichst viel der 

bisher asphaltierten Flächen durch Grünflächen ersetzt werden könnte. 

 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, möglichst in der ersten Sitzung des Ausschusses für Planung, 

Stadtentwicklung und Mobilität im neuen Jahr einen ersten Sachstandsbericht vorzulegen, durch 

welche Maßnahmen und innerhalb welcher Zeitschiene aus Sicht der Verwaltung Verbesserungen 

umgesetzt werden können. 

 

Begründung: 

Wie man auf den unten aufgeführten Bildern deutlich erkennen kann, hat der Hermann-Wilhelm-

Thywissen-Platz einen dreieckigen Zuschnitt, der von fünf verschiedenen Verkehrsbeziehungen 

geprägt ist. Dadurch wird die Platzfläche stark zerschnitten und weist größere asphaltierte Flächen 

auf, die für den Verkehr nicht benötigt werden.  

 

Auch ist die spitzwinklige Zufahrt von der Thywissenstraße auf die Schorlemerstraße als 

verbesserungswürdig anzusehen, weil Radfahrer und Autofahrer ihren Kopf stark fast rückwärts 

wenden müssen, um den Verkehr auf der Schorlemerstraße aus Richtung Deutsche Straße 

wahrnehmen zu können.  

 



In diesem Moment ist es auch möglich, dass plötzlich auftauchende Radfahrer und Fußgänger auf 

derselben Straßenseite aber aus der anderen Richtung nicht sofort bemerkt werden.  

 

Im Sommer kommt hinzu, dass auch die Hitze auf dem Platz durch die Asphaltierungsflächen sehr 

hoch ist. Auf den nachstehenden Fotos sind die großen „überflüssigen“ schraffierten Flächen gut zu 

erkennen. Als Sicht unserer Kooperation bietet der Platz die Möglichkeit, durch eine Überplanung der 

aktuell recht großen Flächen zukünftig klimafreundlicher (beispielsweise mit wasserdurchlässigen 

Belägen oder Rasengittersteinen) gestaltet zu werden. So könnten die Temperaturen auf dem Platz 

durch eine Überplanung reduziert werden und zur Senkung der sommerlichen Temperaturen in der 

Stadt Neuss beitragen. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Arno Jansen    Michael Klinkicht  Carsten Thiel 
Fraktionsvorsitzender   Fraktionsvorsitzender  Fraktionsvorsitzender 
 
 
 
Ingeborg Arndt 
Stadtverordnete 
 
  



Beispielbilder: 
 

 
 

 


